

# 润溪：平菇产业带动村民家门口就业

本报讯(记者 赵 琴)近日,走进润溪乡白果坪村3组的平菇种植大棚里,一股清新的菌香味扑鼻而来,只见一排排菌棒整齐排列,肉嘟嘟的平菇从菌棒两端冒出头来,鲜嫩肥硕,长势喜人,村民杨书英和她的同伴们正拿着箩筐穿梭在大棚中采摘平菇。

据基地负责人杜昌贵介绍,白果坪村海拔在1200米左右,早晚温差大,土地肥沃,为平菇种植提供了有利条件,生长周期正好填补了市场空白。2022年,通过招商引资,重庆吉丰食用菌有限公司与白果坪村签订协议,以“公司+村集体+基地”的

模式落户润溪乡。

“基地共有110亩,共86个大棚,年生产能力100万袋,是重庆市规模最大的平菇基地。目前,平均每天出菇量在4吨左右,主要销往重庆双福市场和永辉超市,由于量大、肉质厚、品相好、口感佳,在双福市场拥有了平菇当天的定价权。”杜昌贵说,今年基地的总产量预计在300万斤左右,总产值能达到1500万元。

产业的发展,也给附近群众提供了大量的就业岗位,实现家门口上班。“如今在家门口就能挣钱,做些制菌棒、翻包、采菌的活,每个月工资在4000元左

右。”杨书英说。

和杨书英一样,村民杜晓容常年平菇基地务工。“从基地建好后就在这里上班,既能照顾家庭,又增加了收入,感到很满足。”

“该基地自建设以来,每年为当地群众直接或间接提供4万个工时的就业岗位,直接带动了50户206人增收,实现‘家门口就业、出门就进厂’。”白果坪村党支部书记晏茂权介绍,村集体还通过土地入股,每年得到项目收益15%的分红,形成了企业、村集体、村民“三赢”的利益联结机制。

# 县市场监管局:推动企业迁移实现“一件事一次办”

本报讯(通讯员 周 黎)近日,重庆市黔德综合门诊部有限公司委托代理人钱先生申请将企业从黔江迁移至彭水,在县市场监管局工作人员的指导下,钱先生首次体验了渝快办“企业迁移登记一件事”的便捷功能,通过线上提交迁移申请,实现迁移调档与变更登记同步办理,

当日企业便成功落户彭水。钱先生感慨:“没想到现在企业迁移还挺省事的,一次就办下来了!”

据了解,原本企业迁移程序多,涉及迁移、调档、变更等环节,申请人需要携带相关材料到迁入地登记机关办理迁移,迁入流程完结后,再申请企业住所变

更,费时费力。而现在,渝快办上线的“企业迁移登记一件事”不仅将企业迁移、调档、变更三个环节合并为一次办理,还会在迁移环节将信息自动共享至税务、社保、医保、公积金等部门,实现相关部门登记信息的自动迁移,无需企业多头申请,有效地解决了企业迁移登记中“往返跑、多次办”等难题。

下一步,县市场监管局将持续聚焦“高效办成一件事”改革,切实服务全国统一大市场建设,推动更多企业登记事项全链条、全过程、全周期服务优化,助力打造更加规范有序、优质高效的营商环境。



近段时间,桑柘镇通过张贴宣传单、宣传标语,宣传2025年居民医保征缴相关政策,并为行动不便居民开展入户上门征收,提升居民参保积极性,营造全民参保的浓厚氛围。图为12月12日,桑柘镇社保所医保服务窗口工作人员正在为群众讲解医保政策。

记者 李运钊 摄影

# 彭水:废弃矿区变“致富乐园”

(上接1版)

毛廷兵说,煤矿关停后,青壮年都选择外出务工,而煤矿开采带来的环境问题和村上产业发展的问题,是摆在村支两委面前的一道难题。对此,2016年,村上决定在不适宜耕作的区域种植经果林,依托退耕还林政策,实施股权化改革,农户以土地入股的方式,将土地“化零为整”,政策补助资金作为村民的股金,集中种植柑橘和柚子1175亩。

王锦涛是第一个吃螃蟹的人。他家承包了300多亩废弃矿区的复绿任务。“坡度太大,不适宜种植粮食作物,后来根据当地的海拔、日照等情况,我们决定种植柚子、柑橘等水果。”王锦涛说,在整个果园的打造过程中,政府也加大产业路、灌溉水

池、喷灌系统等基础设施的投入力度,让原本黑黢黢、光秃秃的废弃矿山,变成了“花果山”。目前,300多亩经果林进入盛产期,因其品质好,远近有名,每到采摘时节,都会有很多游客慕名走进采摘园,不仅让水果销路不愁,还带动了当地乡村旅游和其他产业的发展。

“没想到还真成功了。柚子很适合我们这里的环境,日照充足,土地的微量元素也很合适。”王锦涛说,他家的300亩果园,每年产量能达到12万斤左右,一年能挣40余万元,遇到丰收年,可达80余万元的收入。

“建设生态田园、打造有机果园、培育绿色茶园、激活激情鹿园,在村集体经济的示范带动下,乐园村逐渐成为返乡农民工

的创业乐园。”毛廷兵说,在王锦涛的成功带动下,返乡创业发展产业的村民越来越多。目前,乐园村按林下种植、稻鱼共生、稻油轮作、薯禾套种、薯油轮作的模式,积极探索废弃矿山生态修复治理新模式,实现生态复绿、经果林种植与乡村振兴有机结合,将黑乎乎的废弃矿山变成了“花果山”“致富山”。

走进乐园村,梅花鹿养殖、茗粉加工厂、西瓜种植、大美茶园……一个个由返乡创业村民打造的蓬勃产业,见证了废弃矿山变成了绿水青山和金山银山。比如,在村集体经济组织示范带动下,乐园村带动全村种植红薯2300多亩,形成了家家户户种红薯、家家户户卖红薯的局面,实现种植农户均增收2000元以上。

“以前在煤矿上班,收入不错。煤矿关停了之后,我种植红薯,每年还是有挺不错的收益。”村民葛明成说,在村集体经济的带动下,今年他种植了300多亩红薯,一年下来挣了20余万元。

# 成无已经方流派传承工作室 落户县人民医院

本报讯(记者 杨丽媛)12月13日,“成无已经方流派传承工作室”落户县人民医院,成无已经方流派传承人、山东省名中医药专家谷万里教授,县政府党组成员柳振方,县人民医院相关领导及中医业务骨干参加了揭牌签约仪式。

活动现场,双方举行了签约、揭牌及拜师仪式。在发言中双方均表示,希望能以此次合作为契机,为县人民医院培养一批优秀中医人才,努力提升县人民医院医疗技术和科研水平,让优质医疗资源惠及更多群众。

随后,谷万里教授及团队专家开展了义诊活动。义诊过程中,专家们耐心地为患者们把脉开方,详细地讲解药膳养生知识,普及健康生活理念。

据了解,成无已经方流派是齐鲁医派的重要分支,具有独特的鲁西经方特色。工作室的建立旨在借助名中医专家工作室的优势,提升中医科医疗技术和科研水平,不断满足广大群众多层次、多样化的健康服务需求。

太原

# “苗寨龙门阵”理论润人心

本报讯(通讯员 石海江)近日,太原镇组织新时代文明实践中心、产业中心、便民服务中心等相关中心、站所进村入户开展“苗寨龙门阵”微宣讲活动。

在高桥村的宣讲现场,气氛热烈而融洽。镇村干部与村民们围坐在一起,像拉家常一样开启了宣讲。“党的二十届三中全会是在我国推进中国式现代化的关键时期召开的一次十分重要的会议,对于我们农村的发展具有极其重要的意义……”镇干部结合太原镇近年来在产业发展、基础建设、人居环境整治、农旅融合等方面的变化情况与大家摆起了龙门阵。

大家听得聚精会神,不时点头表示认同。当提到全会中关于农村产业发展、乡村振兴的内容时,更是引起了大家的浓厚兴趣。“这几年发展变化的确大,我出去打工有十来年了,我看到火锅厂、冻库、农产品加工厂都开到了家门口,进村入组的公路也修好了,的确方便了不少,以前总觉得国家的政策离我们远,听了你们这么一讲,才知道党的好政策对我们的生活影响这么大。”高桥村村民王兴华感慨地说。

除了集中宣讲,镇村干部还走村串户,发放合作医疗、农房保险、冬季防火等宣传资料,与村民们一对一交流,解答他们的疑问。这种面对面、心贴心的宣讲方式,让村民们更好地理解了党的政策,也感受到了党对基层群众的关心和关爱。

